ENERGIA I MOC PRADU ELEKTRYCZNEGO.

QP Na zaciskach zaréwki Wyst¢puje napigcie 18 V. Oblicz site elektromotoryczng 2rédia,
Jesli wiadomo, ze 90% energii wydatkowanej przez rédlo pradu zostaje przekazane

2ardwece,

@ Jaka energia elektryczna zgromadzona jest w akumulatorze o sile elektromotorycznej
V, jezeli jego pojemnosé jest réwna 200 Ah. Pojemnosé akumulatora jestto

wielkosé fadunku elektrycznego, ktéry moze by¢ uzyskany podczas jego
rozladowania.

@ Gdyby prace wykonang podczas wejscia cztowieka o masie 75 kg na wzniesiem:e o
Wysokosci 12 m mozna bylo catkowicie zamieni¢ na energig elektryczna, to na jak
dhugo energia ta wystarczytaby do zasilenia zaréwki elektrycznej o mocy 100 W ?

@ Jaka praca zostanie wykonana, jezeli przez przewodnik o opornosci 5Q przez 30
minut bedzie ptynat prad elektryczny po dolaczeniu tego przewodnika do ﬁédla

napigcia 15V ?

(5? Jaka oporno$é ma $wiecaca zaréwka o mocy 60 W przewidziana do pracy w sieci
elektrycznej o napieciu 110 V 9

" @ Dzw1g budowlany napedzany jest silnikami elektrycznymi zasilanymi ze #rédta o
napigciu 400 V. Na jaka maksymalna wysoko$é moze on podnies¢ cigzar o masie 250
kg w czasie 1 minuty, jezeli natgzenie pradu plynacego przez silniki jest réwne 2,5A°

thie zaréwki maja jednakowa moc. Jedna przewidz‘iana jest do pracy przy napieciu
12V, a druga przy napieciu 120 V. Jaki Jest stosunek opornosci elektrycznych
$wiecacych zaréwek? ' D AT ‘

Q? Drut oporowy zastosowany w grzatce uzywanej do podgrzewania wody w akwarium
byt zasilany ze Zrédla nie ielkiego napiecia statego. Moc wydzielana w tej grzalce
wynosita 24 W. Z powodu uszkodzenia spirali grzalki drut skrécono o % dhugosci.
Jaka moc bedzie wydzielata sie teraz w grzalce?

@Moc dostarczana przewodami wynosi 1 MW, przy napieciu zasilajacym przewody 15
- kV. Jaki co najmniej powinno by¢ pole przekroju poprzecznego przewodu, jezeli
maksymalna gestosé pradu plynacego przez te przewody nie moze przekraczaé
?

iec elektryczny powinien dostarczy¢ energii 200 kJ W postaci cieplg w czasie 15
minut. Jaka powinna byé dlugosé druty Oporowego o przekroju 2 mm?, jezeli grzatka
podiaczona jest do Zrédla napiecia 180 V 9 Opdr wiasciwy drutu wynosi 1,2 * 10°Qm

@Ener gia elektryczna jest przekazywana miedzianymi przewodami o polu przekroju
poprzecznego 20 mm® i dhugosci 3 km. Do przewod6w dotaczone jest zrédto napiecia
250'V. Na przewodach dopuszcza sie spadek napiecia do 10 %. Jaka moc elekiryczna
‘mozna przekazywag ta linia energetyczng, jezeli opér wlasciwy przewodéw
miedzianych jest réwny 1,8 * 10°Qm 9 :



12. Jaka jest oporno$¢ 2amika 2arowki o mocy 60 W w temperaturze 20° C, jezeli po xﬂ
wlaczeniu jej do sieci o napieciu 110 V temperatura 2amika osiaga warto$é 2000 °C ?

Wsp(?iczynnik temperaturowy oporu elektrycznego 2amika 2aréwki wynosi
4*10°17°C.

13. Zar6wka ma moc znamionowa 50 W przy napieciu znamionowym 110 V. Jaki

opornik nalezy potaczyé SZeregowo z zar6wka, by mozna bylo ja wiaczyé do sieci o
napi¢ciu 230 V 2

14. Na kuchence elektrycznej o mocy 600 W ogrzano 1 litr wody od temperatury

" poczatkowej 14° C do temperatury 100° C. Sprawno$¢ kuchenki wynosi 75 %. Jaka
ilo$¢ energii kuchenka pobrata z sieci ? Jaki byt czas ogrzewania wody ? Gestosé
wody wynosi 1000 kg/ m’, a jej ciepto wladciwe jest réwne 4190 J/kgK.

15. Grzatke nurkowa o0 oporze 40 Q podlaczong do napigcia 220 V zanurzono na 3 minuty
" do wody o masie 600 g. O ile stopni wzrosta temperatura wody ? Zakladamy, ze cale
cieplo wydzielone przez grzatk¢ pobrala jedynie woda.

w silniku windy wynosito 30 A, a napigcie 380 V. Jak wysoko wzniosta sie winda i ile
wynosita jej $rednia predkos$é ? Sprawnos¢ ukladu wynosi 80 % .

17. Prad o natezeniu 2 A plynie przez spirale zanurzong w wodzie o masie 200 g i

ogrzewa ja w czasie 625 s od temperatury 20 °C do 50 °C. Oblicz opdr spirali, jezeli
straty ciepla wynosza 40 %.

18. Znajdz nateZenie pradu w uzwojeniu silnika trolejbusu, wytwarzajacego sile 6000 N

. Przy napieciu sieci 600 V i poruszajacego sie z predkodcia 54 km/h. Sprawnosé silnika ..
wynosi 80 %.

‘{QASEM Zrodia mosi 24 V,,qpér zewnetrzny 10 €, spadek napiecia wewnatrz Zrodia
4V. Znajdz napiecie na zaciskach Zrédla, natezenie pradu w obwodzie, opér
wewnetrzny Zrédla, moc wydzielong w obwodzie zewngetrznym, moc tracong
wewnatrz zrédla oraz moc catkowita, "
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12. Czterv jednakowe opornikio
oporach 120 Q pofaczono, jak na
rvsunku. Jaka bedzie opornosé |
zastepcza ukiadu widziana z
zaciskow Zrédia, jesli Zrodlo
nariecia dotaczymy do weziéw

A-C, ajak jesli dofaczymyjedo R R
weziow A-D ?
13. Na ile réwnych czesci nalezy

pocia¢ cdcinek drutu o oporze #

elektrycznym 30 £, aby | I '

votaczone réwnolegle ! . 1 |

wykazywaly opornosé 1,25 27 ¢ L D
R P~

14. Na rysunkach A i B pckazano

ukiady potaczes 4 jednakowych

opornikéw elekaveznych o opornosciach R. Ile razy opornos< zastepcza ukiadu A jest
wieksza od opornoéci zastepezej

uktadu z rysunku B ?

— — — o )
15. Jaka jest opornos¢ zastepcza
C—s ) ukfadu przedstawionego na
rysunku, jezeli kazdy z
— — B opomikéw ma opornosé R ?
: , ]
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W czajniku elektrycznym

znajduje sie grzatka z dwiema

jednakowymi spiralami z drutu

oporowego, ktdre mozna
potaczyé szeregowo lub rownolegle. W ktorym wypadku ta sama ilo$¢ wody
zagotowana zostanie szvbciej ? Czajnik zasilany jest z domowej instalacji elekirycznej
230 V. :
Zaréwka o mocy 100 W przystosowana jest do napiecia 24 V. Jak dotaczyc do
zaréwki opornik i jaka musi on mie¢ opornos¢, aby tak przygoiowany ukiad mozna
bylo dotaczyé do Zrodta o napieciu 100 V, zachowujac na zardwce napiecie 24 V ?

18. Jakie napiecie pokaze woltomierz w uktadzie przedstawionym na rysunku, jezeli

napiecie wynosi 100 V, a opory Ry =Rs = 2 R 2
200 i R; =100 Q ? Opér wewnetrzny ; Lot Pl >
woltomierza jest nieskoficzenie wietki. I : ‘ l
19. W obwodzie elektrycznym pokazanym na
* rysunku miliamperomierz wskazuje - o
przeptyw pradu o natezeniu 10 mA. R, R
Oporniki maja opory Ry =100 2, R; c___.a.._J—ﬂ_._@ﬂ_::g
=300Q1 R;=200 Q. Jaki jest R.
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@BWODY PRADU STALEGS®

\/ >1\ Jaki opér elektfyczny powinien mie¢ opornik R, i w jaki sposob powinien by¢
\ polaczony z opornikiem R = 380 Q, aby stanowily one oporno$¢ zastgpcza
Rz =500 Q.

VA ¢ Jaka jest opornoé¢ zastepcza czterech jednakowych opornikow o opornosci R = 100 Q
kazdy, potaczonych rownolegle?
\/ '\/‘1’ W jaki sposéb nalezy polaczy¢ 4 jednakowe oporniki o opornosciach R = 1500 €, aby e
* uzyskaé catkowita opornos$é uktadu rowna 2 kQ ?
A -
\ Dwie jednakowe zardwki, kazda o oporze elektrycznym 100 €, polaczono najpierw 1
rownolegle, a nastepnie szeregowo. Uklad zasilany byt ze zrodta napigcia 24 V. Jaki

prad ptyna! przez kazda z zardéwek w obydwu przypadkach ?

V Dwa oporniki R; i R; polaczone szeregowo mozna zastapic opornikiem o opornosci
10 Q, natomiast polaczone rownolegle — opornikiem o opornosci 1,6 Q. Jakie
opornosci maja oporniki Ry i Rz ?

' 6. Calkowity opor dwoch kawalkow drutu wykonanych z roznych materiatow jest 7,2
razy wiekszy przy polaczeniu tych drutow szeregowo niz przy potaczeniu 1ch
rownolegle, Jaki jest stosunek oporow tych drutéw ?

7. Narysunku przedstawione sa A 1Al
charakterystyki pradowo — napigciowe Y SE
dwu opomikow elektrycznych. Dorysuj na
wykresie charakterystyke opornika wf :
zastepujacego szeregowo polaczone sl ‘
oporniki. \

\/ _)!/ Jakie opornosci maja oporniki Ry, Rz i R3,
" jezeli polaczone rownolegle stanowia
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opomoéé R = 609, a ich opornosci maja 24
si¢ do siebie jak 1:3:57 L . Uv)
\/ / Trzy oporniki polaczone s3 szeregowo i —— ¢

zasilane napigciem 180V. Jaki jest spadek
napiccia na kazdym z opornikow, jezeli ich opornoéci pozostaja w stosunku 2:3:4 ?

V 4 Cztery kawalki drutu miedzianego o jednakowych d!ugoéc:ach ale roznych polach
przclrro;u po rzeczncgb odpowiednio: S; = 1,8 mm’, S = 3,6 mm’, S; = 5,4 mm’ i
«= 7,2 mm’, polaczonp szeregowo. Konce powstalcgo przewodu dolaczono do
#16dla napigcia stalcgo 1,5 mV. Jakie sq spadki napigcia na kazdym z odcinkow

przewodu ?

‘?//C nery kawalki drutu miedzianego o jednakowych dlugo&c:ach 40 cm, ale roznych
pohch przekroju poprzecznego, odpowiednio : 1,8 mm?, 3,6 mm?, 54 mm’?i7,2
mm’, polaczono rownolegle i dolaczono do zrédia napigeia sta!ego 1,5 mV. Jakie L e
nat¢zenia maja prady ptynace w posz_cugolnych kawalkach drutu ? Opornoé¢ L3
wiaiawa miedzi wynosi 1,8 * 10 * Qm .




